拓、发展的经历。

TEL:0392-2189922 E-mail:wangleinews@sohu.com

《闯关东》:弘扬民族精神的好剧

原中国电视艺术委员会副主任兼秘书长李春武

新年伊始,中央电视台在一套黄金时段播 出的52集电视连续剧《闯关东》,是一部弘扬民 族精神的好剧。该剧叙述了农民朱开山一家为 生计所迫,离开养育自己的山东故土,开始"闯 关东"的创业过程。全剧描写从清朝末年到1931 年"九·一八"事变的30年中,朱开山一家迁徙 到东北,与众多的闯关东的伙伴一起奋斗、开

"闯关东"是中国近代历史上一次有重大历 史影响的人口迁徙,从清朝1664年开始,一直 延续到清朝末年、民国初期,参与的人数之众, 经历的时间之长, 涉及的地域之广都是历史上 少见的。尽管在很长一段时间里清政府限制和 禁止向关外迁徙, 但仍然无法阻止农民求生存 的迁徙之举。到清末民初的这段时间,从关内向 东北迁徙的人数更多,每年少则二十几万,多则 达到百万人之众。据统计,曾经参与过这个大迁 徙的人数有2000万之多。民国初年东北地区人

由山东、河北、河南等地迁徙到东北 的,后来固定留在东北地区的也有七 八百万人之众。

电视剧《闯关东》正是在这个历史 的大背景下展开对朱开山一家人的创业发展史 的叙述,而在这个叙述之中,必然会涉及到周围 的一大批人,对于他们的关系、命运的叙说和表 现,生动地展示了当初的政治、经济、文化、民俗 以及阶级关系和民族关系。

电视剧《闯关东》的主人公朱开山是中国农 民的一个代表,他和广大的中国农民一样,希望 通过自己的诚实劳动求生存、求发展。为了生存 和发展他不怕吃苦、不怕流汗,艰苦奋斗;在教 育子女和后代上他要求子女诚信、宽厚;在对待 周围的伙伴上他表现出团结、仁义;对待恶势力 他决不屈服,敢于斗争,同时又机智勇敢,善于 斗争。朱开山在闯关东的过程中种过庄稼、淘过 金,开过饭馆儿,后来还经营过矿山,表现了中 国农民在求生存的过程中不断提高和完善自我 的进取精神。在电视剧的后半部分,日本帝国主 义加紧对中国东北的侵略,民族矛盾上升为社 会的主要矛盾,像朱开山一样的中国农民通过

口 1840 多万人,其中有 1000 多万人是 自己的切身感受认识到,不同日本侵略者进行 决死抗争就会被奴役,就不会有自己的出路和 视剧之一,通过不同季节,不同场景,人们就可 发展。剧中的最后一集,朱开山的儿子传武参加 东北军同日本鬼子厮杀直到牺牲, 传文也开始 觉醒向日本侵略者开枪,鲜儿也向日本鬼子开 枪了, 朱开山像他当年参加义和团杀洋毛子一 样将飞镖投向了日本鬼子。世代本分的中国农 民在外来入侵面前拿起了刀枪,成为保卫民族 独立的战士,所有这一切都是民族精神的体现。

电视剧中有这样一个情节: 秀儿在路上捡 一个患瘟病的日本孩子一郎,全村人知道以 后怕传染开来,让朱家把日本孩子交出来,朱开 山夫妇顶住全村人的压力,不同意把一郎推出 门外不管。他们为一郎请大夫、喂药、洗澡,秀儿 甚至口对口地给一郎作人工呼吸, 在朱家人的 悉心照料下,一郎终于康复,这一切又表现了中 华民族的博大胸怀。

由于编剧、导演丰富的生活基础和对于历 史、时代及人物性格的精确把握,电视剧《闯关 东》不仅给观众带来了对故事情节的强烈共鸣, 同时也使观众通过朱开山一家人的迁徙、奋斗、 开拓、发展的丰富经历及种种悲欢离合,体会到 一种厚重的历史感。

电视剧《闯关东》也是近年来制作精良的电 以看到该剧的制作周期较长,场景丰富,不同季 节的不同景色给人以丰富的视觉享受,改变了 过去有些电视剧从头到尾穿棉袄的那种单调感 觉。电视剧《闯关东》讲的是数十年近百年前的 事情,但我们觉得并不遥远,这主要是因为演员 们用心体会,知道应该如何表现角色,做到尽可 能是本色流露,而不是为戏而戏的做作。



当今中国的电视剧,经过 不止一代从业人员的艺术创 视剧有了厚重的历史感,有了 造和艰苦卓绝努力,不管是艺 术事业还是文化产业都已经 取得了很大的甚至可以说是 辉煌的成就,我们的确有很多 优秀的作品,在促进人的身心 健康和社会发展进步方面发 挥了良好的作用。

但是,理性地鉴别一下. 我们还是可以追问:为什么有 酸的人生故事,张扬这些"小

的艺术造诣,《闯关东》这部电 强烈的时代精神,有了崇高的 文化品格。这样的大题材,以 往的电视剧还没有正面而又 全景式地表现过。

创作者带领我们广大观 众,穿越历史的时空长廊,回 头张望朱开山家族为代表的 齐鲁儿女"闯关东"的艰难辛 枪而拼, 既有惊险的打斗场 面,又有心理意志的较量,所 有这些,都使得本剧注定了要 在一个重大的民族迁徙和抗 敌御侮的历史事件中展开叙

做这样的叙事,我们的电 视艺术家们就必定要充分演 绎剧中主要人物在这些事件 中的重大的作用和结局,极力 强化悲剧冲突,最大限度地激

从年初起, 我每晚必看电视连续剧《闯关 东》,雷打不动,一集不落! 对电视剧历来挑剔的 我,为何对《闯关东》情有独钟?是它融史诗性、 艺术性和观赏性为一体的震撼力, 闯入了我的

观看《闯关东》,对于我这个闯关东的鲁民 后裔,就是在拜读一部恢宏深邃的史书。发生在 百年以前,人数达 2000 万左右,其中山东人占 绝大多数的这场千里迢迢的大迁徙, 可谓世界上一次空前的移民壮举。

随着文他娘带着孩子深情地跪别 故土那一刻起,我的心伴着朱开山及 其一家人闯关东征途上的聚聚散散、 生离死别、命运变迁而大起大落、大喜 大悲。正如文豪沈从文所言:"历史是 一条河,从那日夜长流、千古不变的水 里,石头和砂子,腐了的草木,破烂的 船板, 使我触着平时我们所疏忽了若 干年代若干人类的哀乐!"

尽管这一移民壮举未见文字记 载,然而,《闯关东》却生动真实地给我 补上了当年先辈们披荆斩棘、发奋图 强、一往无前闯荡生涯的历史空白,我 不由对以朱开山为代表的华夏子孙的 豪爽大义、善良隐忍、爱憎分明的民族 品格深感敬佩与骄傲!面对森田、尾 崎、石川之流的日本侵略者的贪婪掠 夺,朱开山率领人们针锋相对,决不妥 协,传武还为抗日壮烈殉国,闪耀出中 华民族的凛然气节! 可对待老实善良 的日本青年一郎,却热诚关怀,亲如一 家,成为他的救命恩人。

尤其使我刻骨铭心的是朱开山一 家人在哈尔滨开办山东饭馆时, 遭到 了欺行霸市、勾心斗角的潘五爷一伙 的捣乱。诡计多端,欺人太甚,结果潘 五爷搬起石头砸了自己的脚,家败子 亡。就在这一关键时刻,朱开山却以德 报怨,来到潘家,不但当面撕毁契约, 而且让传文、传杰从此给潘五爷作义 子,老泪纵横的潘五爷翻然悔悟,与朱 开山盟誓"热河山东,都是老乡,一个 祖宗,本名炎黄……有福同享,有难同 "这惊天地泣鬼神的誓言,犹如大 吕洪钟撞击我的耳鼓,震撼我的心灵,

闯关东的乡亲团结一心赢得了新的广阔天地和 发展舞台,并且展示了今天建设和谐社会方略 的历史蕴涵及永不言败的生命力!

再者,我极为赞赏《闯关东》的艺术性在于 真实。艺术作品固然要源于生活、高于生活,但 绝不能虚幻背离生活。唯有真实,才能可信、才 有力量、才能感人。全景式地观赏《闯关东》,不 管是纵向的历史,还是横向的事件,皆以真实为

> 魂。朱开山在金矿历经磨难 曲折,以致于采用吞金送尸 的险招;鲜儿与传武的爱情 几经波折,多番聚散…… 故事的发展总是在意料之 外,情理之中,富于逻辑性。 再加上逼真的氛围、特色的 语言等要素的丝丝入扣,磁 力般地吸人沉浸剧中,与朱 开山同呼吸,共命运!

真实不会从天降,这就 要求演职人员必须深入生 活,贴近实际,贴近百姓。正 如著名导演谢添生前所言: "演员最大的本钱不是脸 蛋、身材和年龄,而是生活 的积累,离开了生活就寸步 难行!"在黑河拍摄放排这场 戏时,剧组制作了跟当年尺 寸一样的 3000 平方米的木 排,就在这巨大的木排上, 鲜儿的扮演者宋佳为追求 真实,在表现鲜儿跳江一幕 时硬是不要替身演员,毅然 纵身跳入零下 20 摄氏度的 江水中。

整个剧组以"闯关东" 的干劲,在荒无人烟的深山 老林和零下30多摄氏度的 冰天雪地里摸爬滚打,两赴 黑龙江并穿越山东、上海、 江苏等地,跋涉数万公里, 拍摄过程历经一年多。

《闯关东》之所以闯人 心扉,还在于演员阵容齐 整。无论是灵魂人物朱开山 的扮演者李幼斌、担纲主要 角色文他娘的萨日娜以及 扮演朱家成员的年轻演员 们,都准确出彩地演绎了各 自的角色,此外,马恩然、高 明、王奎荣、毕彦君等一批

实力派演员的加盟,以及即便是 一闪而过的龙口黄老爷子、天津 东胜商社账房陈先生等角色演 员,他们一丝不苟、贴切上乘的 表演,可谓衔华佩实,相得益彰!

俗话说得好:"一枝鲜花不 是春,万紫千红才是春。"但愿我 们的艺术家和所有演职人员能 创造出更多闯人心扉、沁人心脾 的文化精品,"推动社会主义文 化大发展、大繁荣",献给已经来 临的百花齐放、万紫千红的春

中国传媒大学教授 曾庆瑞

些作品就不能给人以精神家 园的还乡之感?说到底,我们 的一些从业人员缺乏一种高 尚的"境界",一种博大的"情 怀"。基于这样的现实状况和 理性思考,《闯关东》就不免让 人兴奋,这的确是一部很优秀 的作品。

这部电视剧的创作者们 在用电视画面书写"闯关东" 这样的民族大迁徙的历史的 情境时,他们真情倾注在作品 里的高尚"境界"、博大"情 怀",以及这种"境界"和"情 怀"演化而成的一种不凡的宏 大"气象",在思想上震撼了人 们,在艺术上感染了人们。

创作者写齐鲁儿女"闯关 东"的艰难辛酸的历史,把朱 开山的"家族史"和近现代中 国的"社会史"融合在一起,通 过描写朱开山家族的历史命 运,形象地透视那30年间,由 重彩地展示给人们看,这些人 山东和东北地区具体表现出 来的中国社会的兴衰变革,观 出来的那个时代的风云变幻, 的,特别需要我们的电视剧艺 色彩斑斓,又看到了"家族史" 的枯荣更迭。

会史",用"社会史"托举着"家 个儿子还有儿媳,以及认下的 族史",一个朱家人"闯关东" 女儿,由最初的闯荡到定居,这部电视剧包孕了种种的风、 的故事就和中国近现代历史 从农村逐步走向城市,又从最 的风云、时代的悲欢形影相 初的淘金到后来开货栈、开饭 随、生息与共了,朱家人"闯关 菜馆、开煤矿,书写他们从开 东"的故事发生的环境、氛围 始的不名一文赤手空拳打天 就都有了历史的、时代的色彩 下,到后来的财富积累与当地 与气息了,这就是一种"境 人的斗智斗勇,以及最后的和 分明让你感受得到,感悟得 界"。我以为,这"境界"就是一 日本人抗争,再往后开始重新 种当代中国电视艺术家们应 闯荡,其间既有与土匪恶霸的 志气和节操,气派和声势, 有的艺术造诣。就是凭着这样 正面拼杀,也有和日本人的刀 神气和韵味!



-大英雄"身上的"闯 关东精神"。这样叙事,"家族 史"就不会成为"社会史"的符 号,"社会史"也不会成为"家 族史"的点缀。创作者们巧妙 地游行在"社会史"和"家族 史"之间,在讲好朱开山和他 的家族的故事的同时,又浓墨 的人性是怎样地到达了一个 真善美的化境,这样的真善美 照围绕着"闯关东"这样的民 又怎样会必然无疑地战胜假 族大迁徙的历史事件所折射 恶丑。要达到这样的艺术目 让人们既看到了"社会史"的 术家们在作品里倾注自己博 大的"情怀"

这样用"家族史"描写"社 写了朱开山夫妇和他们的三

发悲剧激情,使作品充满悲壮 的意味。这样的悲剧冲突的激 化和激烈,特别会表现为民族 危亡、家国毁坏、生灵涂炭的 巨大灾难的制造和降临,表现 为直、善、美被假、恶、丑暂时 压倒,在加深痛苦的同时强化 了作品的美感,引发并且强化 和升华了悲剧激情。

这种美感,就是悲壮、惨 烈、阳刚、雄浑、激昂、伟岸和 崇高! 它张扬这些人物的坚韧 不拔、勇敢牺牲,张扬英雄主 义,张扬我们的民族精神,也 张扬我们民族的审美情趣和 格调。由此,它必定会呈现一 《闯关东》这部电视剧书 种独特的影像叙事景观,造成 一种大的"气象"。

这"气象",我认定的是, 云、雨、雪、霜、雾、雷、电,自有 一种气血和气候,一种气质和 气节,自有一种气势、一种气 韵、一种气概、一种气魄。 看这部电视剧,那镜头内外, 出来,竟都是精血和风骨,

